

Debrecen 1869

67-73. szám

a hies.

11-12. részt a hies-  
ből fejezzük

1869.

10. szám.

Szerda, július 14.

**Előfizetési árak:**

**Helyben**

Félévre 6 frt.  
Három hóra 5 „

**Postán küldve:**

Félévre 7 frt.  
3 hóra 3 „ 50 kr.

**Egyes szám**  
10 kr.

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

**Hirdetési díj:**

Négy hasábos petit sorért 5 kr.

**Terjedelmes és többszöri hirdetés alkuszertint**

**Nyitvány:** 15 kr. soronként.

**Bélyegdíj:** minden belgatásért külön 30 kr.

Előfizetési pénz s minden köztemény Főpiacz Vecseyház felügyelőség a szerkesztőséghez hármentve küldendők.

Előfizethetni helyben: **Telegdi K. Lajos** és **Csáthy Károly** könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. Egyébütt a postahivatalok utján.

### Debreczen, július 14.

○ Az országgyűlés mármá alkalmasint elnapoltatik.

Az aratási szünidő beáll.

Némelyek, a delegatusok, Bécsben aratják le a dicsőséget, a mit ott vetettek. Nem irigyeljük nekik az örömet, a gyönyört; legyen hitök szerint. Hogy aratás lesz-e Magyarországra nézve ama kalászyűjtemény, mit ott összehordanak, könnyen ki lehet találni, ha a keresztet vizsgálat alá vesszük, mely a növekedő kvóta aranyzálaival kötöztetik össze; aratás lesz biz az, de nem buzaszem, hanem adósság rejlik a keresztben; fűss és fizess a jelszó, mely az aratókat az üdvös munkára serkenti, melynek áldásaiból a gazdát, hazánkat, csak a fizess' drága viszhangja hívja nehéz munkára, minek eredménye, sükere nem az ő, hanem a drága közösügy zsebébe hulladoz.

Más aratást ohajtanánk mi; olyat, mi lelket éleszt és táplál; olyat, mely ép magot hoz, mit a jövőre is bátran elvethetünk azon biztos reményben, hogy az bizonyosan ki fog kelni a szabadság földében. Azon jelesceink, kik távol a bécsi levegő élvezetétől, az aratási időszak alatt honn maradnak, hivatta vannak jó aratásra, olyanra, mely a haza üres raktárait gazdag gyümölcsökkel töltse be, olyanra, melynek tartalma alatt anyagi és szellemi előhaladásunk utain hordják csűrbe a kicsépett, kitisztázott buzaszemeket a jó ügy szorgalmas, szakértő napszámossai; olyan aratásra, melynek gazdagságát, jótékonyágát érezze szegény, gazdag egyiránt.

Országgyűlési képviselőink, kik visszatérnek házi tűzhelyeikhez, küldöikhez, fogjanak munkához; világosítsák fel a népet a közölgő veszélyről, mely az elkorcsosító, megbütítő központosítási rendszer sáskahada részéről fenyegeti az önkormányzati jogot, a törvényhatóságok életét; tanácskozzanak a veszély elhárításának módjairól; erősítsék a szabadság táborát s erősödjenek magok is azzal együtt; ha egyéb nem, legalább a szilárd jellem, a férfias határozottság fegyvere adjon védelmet, mely a kísértések óráiban megvédeni az ellágyulástól, közönyösségtől.

Félretétve a pártdeceket, a haza üdvölegyen előttünk minden.

A felelősség, mit a nemzet előtt jelenben és jövőben el nem utasíthatnak magoktól, erősítse, edzze a nagy munkában, melynek célja, nem tűrni, hogy a szolgaság átka duljon a törvényhatósági élet soraiban; hanem melynek célja öntudatos, lelkes nemzedéket növelni, hogy az országban mindenütt az egyéni műveltség fegyvere védje az alkotmány szabadságát, mely a bürokratikus éghajlat alatt soha úgy nem virulhat, mint a szabadmozgásnak örvendő társadalmi s politikai küzdelmek harczerén.

Keljenek munkára képviselőink, s a vidékek erős ellensúlyában állítsák fel a kormányi mindenhatóság ellenében azon gátakat melyek az önkormányzati élet elnyomására a központban felállítatni szándékolatnak.

A törvényhatóságok népei pedig értsék meg a jó tanácsot, értsék meg a veszély nagyságát is, mely fenyegeti őket az által, hogy a nyilvános közélet piaczáról leszorítottván, a mindennapiasság gépszerű mozgására lennének kárhóztatva, hacsak a kormányok parancsára hallgatnának, és saját polgári jogaikra, a jelen és a jövő üdvére nem tekintve, könyvedél a tudnának mondani a közélet küzdelmeiről, melyek egyedül teremtenek erős harczosokat a hazának . . .

Ily lelkesedtettség mellett, ilyen akarattal bizonyára gazdagabb aratásra számíthatunk, mint a mit elérhetnek a delegatiók.

### Ujdonságok.

— Tudatjuk olvainkkal, hogy Sue Jenő „Bolygó Zsidó“-ja, mely, daczára annak, hogy már nem ujdonság, még mindig egyike, úgy tárgya érdekességénél, mint az abban foglalt gyönyörű leírásoknál fogva a legkedveltebb regényeknek, lapunk egyik belmunkatársa és egy társfordító fordításában ez év folytán meg fog jelenni és pedig Pesten Lauffer Vilmos kiadásában. Lauffer ur a mintegy 125 ivre terjedő műre legközelebb előfizetést fog nyitni, s mi előlegesen bátorodunk felhívni erre a magyar olvasó közönség figyelmét. Az előfizetési feltételeket annak idején közölni fogjuk.

— A vasárnapi jégeső nem csak Debreczen határán, hanem Várad környékén is igen nagy pusztítást tett. Nagykerekiben diónyi nagyságu jegek hullottak.

— Varga Lajos, főiskolai pénztárnok felvilágosítását a gymnasialis tanárfizetések 20 frtalt lett emelése tárgyában, részint térszűke, részint a megtörtént észrevétel ismétlésének fölöslegessége miatt nem közölhetjük. Azt azonban kivesszük belőle, hogy a 20 frt pótlék a fizetésnek 1000 frtra kikerekítésül vala tekintendő.

\*\* Nagy a panasza a gyümölcsös kofák ellen, kik nem elég, hogy méregdrágán árulnak, hanem még az éretlen körtét, almát is elmerik, természetesen ép oly jó pénzért. Nem ártana, ha a kapitányi hivatal rájuk ijesztene.

— Lápossy és Lobmayer pesti cég bizományi és ügynöki üzletét (3 korona utca 26. sz. a., augusztustól fogva pedig Árpád utca 4. sz. a.) ajánljuk a t. cz. közönség figyelmébe. A fent írott cég alatti üzlet megnyitása nemcsak azért kelt örömet bennünk, mert a nevezett ifjak Debreczen szülőttei, hanem és pedig különösen azért, mert ok mindketten igen szép kereskedelmi ismeretnek s

külföldön szerzett gyakorlatoknak is vannak birtokában; és hiszszük, hogy hazai kereskedelmünk, ily kitünő tehetségek közreműködésében, jelentékeny támogatást nyerend.

— Konyárról a vasárnapi jégeső alkalmából igen szomorú híreket vettünk, mert a mellett, hogy az a mezőgazdaságokban és aprómarhákban szörnyű pusztítást tett, hat egyént életveszélyesen meg is sebesített. Háromat már el is temettek, s a másik három felüdüléséhez is kevés remény van. Ilyen jégeső viharra még a legöregebb emberek sem emlékeztek, több háznak tetetjét, sőt a templom bádogg fedelzetét is megrongálta, s a templom ablakait egytől egyik beverte. Egyáltalán valódi csapás volt a jégeső a nevezett helységre nézve.

— A piaczi díszes házsort a kis templom oldalán igen elégteleníti a Dragota és Csanakház közötti Veszprémy-féle özönvízelőtti épület; mint halljuk e házat és telket Csanak József ur megvette. s bizton hiszszük, hogy most már nem sokáig fogja ama dísztelen épület szemünket megbotránkoztatni.

— Vasárnapi verekedések. A vasárnap délelőttött faluhelyett a templomban délután a korcsmákban tölti a nép. Így van ez nálunk is a köznéppel, különösen a kocsisok és a szolgalegényekkel. Nálunk a vasárnapi mulatozások főhelye a nagyerdei korcsma, s valami szabadhely a gözmalom mellett. Ez utóbbi helyen valami vászonnép miatt vasárnap délután nagy verekedésre került a dolog s ez alkalommal három legény veszélyes ütéseket kapott. A nagyerdei korcsmánál történt ilyen vasárnapi dráma utolsó felvonása, az egyik veszedő ujjának csaknem egészen leharapásával végződött. Óh népnevelés, népnevelés, jöjjön el mielőbb a te országod.

— Az ez évi szorgalomszakot befejező hálaadó isteni tisztelet a főiskolai imateremben, holnap d. e. 9 órakor fog megtartatni.

— Keresztsegly Antal városi mérnökre vonatkozólag tudatjuk, hogy a tanács által nem függesztett felhivatalától, hanem függesztetését véleményezte; a mai közgyűlés azonban nem látván kellő megvilágításban az ide vonatkozó adatokat, s körülményeket, az ügyet a tanácsnak kellő törvényes intézkedés végett visszaadta.

— A sertéshizlalo helyiségeknek a város közeléből eltávolíttatása iránti véleményadásra a közrendtartási bizottmány a mai közgyűlés által utasítottat, oly megjegyzéssel, hogy a sertéskereskedés figyelemre méltó érdekeire is kellő tekintettel legyen.

— A gázvilágítási ügyben kiküldöttnek a mai közgyűlésre tett jelentésökből kiderül, hogy a miniszterium nem fog ez ügyben a város önkormányzati joga sérelmére beavatkozni, s ki fog mondatni, hogy a gázszerszódés érvénye, vagy érvénytelensége, közgazgatási uton meg nem állapítható.

— A husárfeljebbemelésé iránti folyamodvány elutasított.

— A gázvilágítási ügyben kiküldöttek: Harsányi Gábor és Kerekes József a miniszteriumnál azt is szorgalmazták, hogy a város által 1850-ik évben kiszolgált katonai ellátási költségek, mintegy 35,000 frt, az országos költségvetésbe és kiadásba felvéssenek. Ezen eljárást meg kell dicsérnünk, mert a kiküldöttek ezen ügyben nem voltak külön megbízva; hanem azt tartották, hogy megbízás nélkül is lehet és szabad jól tenni.

Meghaltak: Jul. 10. kórház Bíró Sán. napsz. 56 év. hagymáz, csapót. Bonyhai Ján. kérekgyártó 55 év. tudószeleb. Jul. 12. csapót. Mirkó Gábor f. G. 5 hón. ránggördőslathat. Szűcs M. f. Mihály 9 nap. béllob. öz. Izsó Jánosné Szabó Erzs. 73 év. végelgyen., czeglut. öz. Monoki Sámuelné Szabó Erzs. 66 év. gümök., pfiut. Varga Mihály timár 84 év. végelgyen., vargaut. Tóth Mihály I. Jolán 8 hón. agylob., hatvut. Szabó István I. Zsuzs. 3 hón. bélsorv. pfiut. Furkó Zsuzs. I. Eszter 8 hón. tudólob., Jul. 13. csapót. Ujvárosi Pál I. Jul. 1 het. béllob.

### Országgyűlési értesítő.

A képviselőház Jul. 13-ki ülésében Irányi hét kérvényt nyújt be a bírói hatalom gyakorlásáról szóló törvény ellen. — Petrubán interpellációt intéz a közleked. miniszteriumhoz a n. v. áradkolozsvári vasutügyben arra nézve, hogy az Erzsébet várost fogja-e érinteni. — Kiss János, a Bösörényi-ügyben mondott azon igazságügy-minister kijelentésre, hogy kész lett volna kegyelmet eszközölni, kijelenti, hogy Szathmár város ez iránt folyamodott, van-e erről tudomása a miniszternek? — P. Szathmár K. ovoidák felállítására iránt interpellálja a kultusminis. — Mikó I. gr. felel Vukovics interpellációjára az alföld-fiumei vasut ügyében, előadván, hogy semmi különös érdek sem tartóztathatja fel ezen vasut kiépítését. — A magyar-galicziai vasut iránti törvényjavaslat a központi bizottság javaslata értelmében elfogadjatik. — A miskolc-putnoki vonalból kiágazó szomszéd-vonalokra vonatkozó minis. teri javaslat elfogadjatik. — Az ülésnek vége 12 óra után.

A felsőház a bírói hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavaslatot a július 13-ki ülésben elfogadta. — Érdekes volt ezen ülésben az elnök Majláth nyilatkozata, ki tiltakozott azon vád ellen, mintha ő az igazságügy-minis. ter előtt, nem akarta volna letenni az esküt, s mintha ő nem tisztelné az igazságügy-minis. ter személyét, s végre mintha ő nem szeretné az alkotmányosságot. Megéjeneztetett.

## TÁRCZA.

### Zrinyi Boldizsár.

— Történeti beszély. —

(Vége)

Miért ad az Isten könyvet annak, a kinek nincs szíve, vagy ha van is. — telve a pokol minden kigondolható bűnével!

A szomorú halálharang keserves hangjai lehatoltak a mély börtönbe, hol Zrinyi éppen szerelmesről gondolkodott.

Szíve megrezzent.  
Mintha láthatatlan szellem sugott volna neki valamit.

— Nagy Isten! rebegé az ifju, kétségbeesetten nyulva homlokához, talán az agyában támadt zivatart akarván esendíteni, hogy sejtelmét elűzze onnan.

Hiába! agyában már a mételyes gondolat megülepült és a lidércnyomás szívére költözött! Börtönre éppen most lép be hozzá.

— Itt az ebéd, szól egy darab száraz kenyeret s egy kökorsót helyezve az asztalra.

Zrinyi nem hallá mit beszél az, csak midőn eltávozása után megcsikordult a zár, — riadt fel gyötrelmes gondolataiból.

Elkezdett kiáltozni: mire a börtönőr ismét megjelent.

— Ki halt meg? kérdé lázas izgatottsággal.

— Wesselényi Mária! volt a rövid válasz.

— Ah! sikoltá Zrinyi kétségbeesetten... és lerokkadott a porba.

### Sziporkák.

— Szerkesztői üzenet a sziporkák közt Rómfy urnak N.-V.-on. Nem hiába olyan furcsa önnök a neve, de megis rémitett bennünket tegnap kelt levelével, melyben magát vidéki munkatársul felajánlja. Ezennel legalkalmilag tudatjuk önnel, hogy illendő fizetését, melylyela mostanít megerősítendő, általunk kétségbe vonjuk; felmentjük önt, hogy lapunk érdekében a hazában körutat tegyen s továbbra is meghagyjuk önt az újdonságokra és vegyes cikkekre vonatkozó ügyek legjobb és bővebb élvezetében.\*)

— Hogy mennyire lelkiismeretes a pesti postai újságkiadóhivatal teendői elvégzésében s hogy mily nagy mérvben bír a nélkülözhetlen helyismerettel, arra nézve pár adattal szolgálhatunk. Így az államvaspálya képviselőségéhez küldött példányaink rendre visszaérkeznek, miután ilyes hivatal a böles expeditor tudomása szerint Pesten nincs. Hasonlóképen nem tudja feltalálni a jó expeditor ur az újvilág utczában levő „Sas” szállodát, pedig az egyike a legösmeretesebb vendégladókának. Talán jó lesz t. expeditor ur ha beküldjük önnök a Pesten több helyütt megjelent „Fremdenführerek” egyikét, vagy lapunk mindenik számához legjobb lenne Pest legújabb térképét mellékelni, s azon az illető házat a szerkesztői plajbászszal szíves utbaigazítás képen megjelölni.

— Tegnapelőtti számunkban a delegáció megnyitására szóló hírnök történetesen a „Külföld” rovatunkba jutott. Ez ugyan nem oly nagy hiba, csupán egy kis anticipálás, mert ezen intézmény reményünk és hajunk szerint soha sem fogja magát valóban hazai belföldi intézménnyé kinöni.

— Hasznos szer a bőbeszélőség ellen. A napokban vidám társaság ebédelt B. vendéglőjében; éppen annál az asztalnál érkezett egyik ismeret zeneszerzőnk, a ki már eléggé ismeretes arról az oldaláról is, hogy ajkain nem szokott lakatot hordani. Valaki a társaságból — meg akaván előzni a fenyegető veszedelmet — röviden kérdezi szomszédjától: „Nemde az ember minden gyöngéjét letudná győzni, csupán az nem bírna nyelvével, kinél a beszélő tehetség tulságig kifejlődött?” — Erre művésznök megjegyzi, hogy az nem áll, — mert ő egy hétig is képes volna hallgatni. Mohón kaptak e nyilatkozaton. fogadás történt rá: és a merész vállalkozó — azóta elnémult.

\* A „Vásárhelyi közlöny” legutóbbi számában egy házassági hirdetésny vonja magára figyelmünket, melyből a következő érdekes kivonatot közöljük: „A külső bájokat illetőleg, — írja a Hymen lánczai után sovágó 26 éves diplomatikus ismeretlen ifju, — nincsenek tulságzótt s kielégithetlen igényeim. Műveltség mellesleges, — ha van, mindenesetre jó. Pályázó hölgynek ha süketek és rövidlátók, különösen ha romlott beszélő szervezettel bírnak, vagy éppen be-

\*) Az aláhuzottak az ajánlkozónak saját szavai. A szerkesztőség.

Most már hozhatjátok a halálítéletet!... De még e kegyelmet is megbánták hóhérai. Itéletét élethosszig tartó börtönre változtatták. Élő halott földfeletti sírban!...

Melyik büntetés volt iszonyubb? az-e midőn habozás nélkül akarták a más világra küldeni; vagy pedig — midőn életre kárhoztatták, a mikor már elvesztette észvilágát, hogy kísértet legyen itt a földön!

Az utolsó Zrinyi élete eddig tartott, mert a további már a halálhál is rettenetesebb vala.  
S o m l a i G.

### I. Napoleon mint színházi bíráló.

Az austerlitz-i csata megtörtént s a párisi győzelemittas nép zajosan üdvözölte annak hőstét s a nagy ember iránt való lelkesültségét, rokonszenvét számos egymásután következő lakomával ünnepelte.

A színházak, vagy az ár által ragadtatva, vagy ami valószínűbb, magasabb sugalmazást követeve, a harczias drámáknak egész sorát adták elő, melyekben sok kozák kaszaboltatott le, sok löport lobbantottak föl s még több hazafiasságról szóvalgattak.

E színházi sületlenségek közt különösen a „Jetta, kozák hetman leánya” csinált legtöbb hatást.

Senki sem ismerte szerzőjét, ki Merlin Gyula álnév alá rejtezködött s a művet titokban küldte be az igazgatósághoz, anélkül, hogy azzal többet legkevésbbé is törődött volna.

Az igazgatóság korszerűnek találta a művet s a legnagyobb pompával rendezte előadás alá, rendkívüli eredményt várva attól.

s z él é s - k é p t e l e n e k, részükre előttem ez a legkedvezőbb ajánlat. Más természeti hibák nem mérlegeltetnek szigoruan. A mi azonban a jövődelmet vagy tőkét illeti, ezeket elengedhetlen feltételül kötöm ki.” — Lám, Hold-Mező-Vásárhelyen mily elvitázhatlan gyökeret vert már a nyugoti civilizatio?!

### Külfönlék.

— A Powell család meggyilkoltatása Abyssiniában. Ez eseményről egy bécsi missionarius a következőkről tudósít: „A szerencsétlenek ápril 17-kén érkeztek Tikába, s a benszültöttektől hisztel, tejjel és más élelmi szerekkel elláttattak. Itt töltötték el az éjszakát. — Másnap, vasárnap reggel egy csoport nyárssal fellegyvezett benszültött által támadtattak meg, Powell az ágyban ült, amint az első nyársszurást oldalába kapta, erre pisztolyt kapott, s egy benszültöt megsebesített, de ekkor egyszerre több nyársszurás által találtatván, holtan rogyott össze. — Ugyanekkor Powellnek mellét szurták keresztül, ki kezében fegyverrel egy széken ült; a szegény nő férje mellé ugrott, hol is kövel veretett agyon. A szerencsétlenek egyetlen fia is nyárssal öletett meg. A holttesteket temetetlenül ott a földön fekvő hagyták. Ugyanazon nap még két utast gyilkoltak meg, egy angolt Mr. Kerert s egy svéd missionariust Kyedberg nevűt. Powell angol szolgája alig tudott a mészárlás elől menekülni.

— Úresedésbe jött királyság. Ha valakinek kedve jönne a maga számára egy kis külön királyságot birni, forduljon minél hamarabb a brit consuli hivatalhoz. Ez nevezetesen az aucklandi sziget, mely új Seelandtól 180 mfnyire fekszik délfele, igen jutányos feltételek mellett bérbe ohajtna adni. — Meglehető nagy sziget az, magas hegyekkel, építésre alkalmas fával, édes vizü folyamokkal, a klíma felséges, benszültöttek nincsenek. A bérlőnek azonban gazdagnak kell lenni, hogy egy gőzhajót, 50—60 munkást vihesen magával, különben a világtól oly elkülönítve kell élnie, mint Robinsonnak.

— Norvégia vasiparáról a bajor consul évi jelentése t. k. ezt mondja: Norvégia vasművei csak csekély jövedelmet adnak; gyártmányai nem versenyképesek az árra nézve az angol vasművekkel. 1867-ben még 37,000 mázsa rudvas vitették ki, 1868-ban már csak 14,000 mázsa. Angol részvényestársaságok több vasművet vettek jelentékeny összegekkért, de az üzletben nevezetes veszteséget szenvedtek, s ezért az üzletmet ismét megszüntették. Az angol vállalkozók általában norvégiai bányák vásárlásában nagy tevékenységet fejtettek ki. Arany és kőszénbányákat is találtak. Az előbbieki kiaknázása eddig még nagyon csekélynek mutatkozott, az utóbbiak tekintetében tudományos vizsgálatok kimutatták, hogy mind terjedelmük, mind mélységük jelentékeny; és rövid idő előtt az állampénztárból megadattak a szükséges összegek a szentelepek kiaknázására.

— Serföző iskola. New-Yorkban egy serföző iskola létesítésén fáradoznak. Ilyen iskola

Nyolcz nappal az előadás előtt már, nemcsak a művel magával, hanem a titkos szerző nevével is foglalkozott a közönség; s mi az érdekeltiséget még inkább fokozta, az, hogy lassankint ama hír terjedt s nyert hitelt, hogy ama mű a Tuillieriákból a nagy hódító közvetlen közeléből került ki.

Ennélfogva a ház az első előadás napján szinig megtelt. Feszült figyelemmel lesték a szinjáték kifejlését. E feszültség még inkább fokozódott Napoleonnak megjelenése által, mely igazolni látszott az utóbb érintett véleményét.

A függöny felgördült; egy — Sugalof százados által vezényelt kozák csapat rohant elé, dühöngve s elnyeléssel fenyegetve szép Franciaországot.

A közönség gunykazajjal fogadta a kozák vezénylőnek hetvenkedéseit, de megtapsolta szép leányát Jettát, ki egy csinos vörösnadrágos örmesterbe szeretett, kinek viszonzszerelme azonban korántsem szolgált akadályul arra, hogy a szegény Jetta földieit ne szabdalja. A közönség rokonszenvezett az örmesterrel, örvendett a francia lobogó diadalainak; gyönyörrel hallgatá Jetta szép dalaít s elbájoltatva a fellengős szavak által, elbódulva a löporfűsttől, a lövésü jeleneteknél, mint örvöngő tömeg nyilvánítá zajos tetszését. Az egyetlen, ki ezt nem mutató, a császár volt, ki látszólag boszusan hagyta oda a színházat, anélkül, hogy csak egy hanggal is nyilvánította volna itéletét kísérete előtt a műre nézve.

Másnap reggel Napoleon gondosan átolvasgatta a lapoknak kritikai cikkeit „Jetta” előadása felett. A boszuság mely arczán észrevehető lón, bizonyítá, hogy azokkal éppen nincs meg-

Debrun 1869

67-73. rész

a híreiről

11-12. rész a híreiről  
ből fejeződik

eddig 3 van: kettő Németországban (Weihenstephanban és Wormsban) és egy Franciaországban. az Amerikai iskola azonban sokkal nagyobb szerű lenne. — Összeköttetésben kellene állania egy sorföldével, hol a tanítványok gyakorlati kiképzést nyernének. Az iskolát az Egyesült-Államok összes serfőzőinek kellene fenntartani és pedig termelési mennyiségük aránya szerint. Ezenkívül a tanítványok tandíja szolgálna a költségek fedezésére. Legnevezetesebb pont a tervezetben az, miszerint a tanítványok minden héten teljes ülést tartana, s az egyes résztvevő serfőzők által hozzá intézett kérdésekre felvilágosítást adna, természetesen — ha szükséges volna — tett kísérletek alapján.

— A berlini statisztikai iroda által 1867—69-ről kiadott statisztikáiból a népesedés szaporodására nézve a következőket említjük meg: „Berlin lakossága 1810—67-ig beárolag 153,000-ról 680,000-re növekedett, tehát évenként átlagosan 9000 lélekkel. De e növekedés a felhozott 57 év különböző szakaiiban igen különböző volt. Az első 27 év alatt nem emelkedett az többlet évenként 4000-nél, 1837—58-ig évenként 8265-re emelkedett, az utóbbi 9 év alatt pedig 26,755-re egy-egy évben. — Miután a születési és halálozási viszonyok tudvalevőleg a városokban sokkal kedvezőtlenebbek, mint a kisebb helyeken, ennélfogva a nagyobb városok népességének e rohamos növekedése csupán abban leli magyarázatát, hogy annak a kisebb városok és helységekbe való berándulás által kell származni. Ez valóban így áll, mert a berlini kir. statisztikai iroda 1862-ki kimutatása szerint Berlin összes népességének 150 év alatti szaporodásából a születetteknek a meghaltak feletti többlete csupán 59,588-at tett, míg a bevándorlottaknak az eltávozottak feletti többlete 382,342-at. Ugyan ily tüneteket észlelhetünk Franciaországban. 1856-ban a 36 milliónyi népességből 14 $\frac{1}{2}$  millió városokban lakott, 1800-tól kezdve 1867-ig a városok népessége 190%-kal növekedett; a vidéki népesség pedig inkább fogyott. — Hogy hova fog mindez vezetni nemzetgazdászati tekintetben, ez az európai statisztikusoknak igen sok gondolkodni való ad.

### Külföld.

— Bismark grófnak az államügyektől visszavonulására vonatkozólag, a „N. D. A. L.“ írja: hogy az a gróf egészségi állapota által sürgetően kívántatott. — Berlin diplomatikus köreiben az a hír, hogy a német kormány közötti bizalmas tanácskozások a zsinat kérdését illetőleg, előleges megállapodásokra vezettek. Ugy, látszik ez irányban legelőbb a bajor kormány fog hivatalosan nyilatkozni. — A rajnai tartományokban és Westfáliában a legújabb vértanú Rüdiger püspök részére bizalmat szavazó aláírásokat gyűjtöttek. — A darmstadti követek kamarája a porosz katonai törvényekkel együtt a botbüntetését a katonaságra nézve ismét elfogadta. — Valóban szomorú egy bevételi czikk az ugynevezett kulturállamból. A

elégedve. Majdnem mindenik lap dicsőíté „Jettá-t” s mint teljesen korszerű művet lelkesedéssel üdvözölték. Tartottak tőle, hogy a helyes ítézet által valamely magas személyt sérthetnek meg, mi nem egy kellemetlenséget vonhatott maga után. Mennyire meg voltak tehát lepetve, midőn néhány nappal később a „Moniteur“ kimélytelenül neki esik „Jettá“-nak s annak tartalmát, cselekvényét s kivételét irgalmatlanul, s a legdurvább szavakkal ostorozza s úgy a közönséget mint az igazgatóságot megromlott izléssel vádolja s végül úgy a szöveget mint az előadást elkarhóztatja.

Nem sokáig maradt titok, hogy a csaknem hallatlan éles ítézet oly férfi tollából került, ki nagyon megszokta már a hadiparancsokat írni, de zindarabok fölötti kritikák írásával eddig nem igen vesztegette idejét. A sorok között könnyen olvasható volt, hogy a császár szerfelett sértve érzi magát, hogy őt ily silányumú szerzőjének gyaníták.

De ép ellenkezője történt annak, mit Napoleon elérni akart. „Jetta“ folytonosan rendkívüli büverővel hatott a párisiakra. Talán ép a császári kritika volt az, mi annak becsét folyton fokozta.

De már ekkor minden áron ismerni ohajtá Napoleon e mű szerzőjét, ki mentül mélyebben elrejtőzködött, annál nagyobb volt a császárnak kíváncsisága.

Foucher a rendőrfőnök ama megbízást vette, hogy a szerzőt bármiképp is, de kipuhatolja. De minden iparkodás daczára sem sikerült sok ideig az aesthetikasabályai ellen vétőt felfedezni, míg nem végre egy vig társaságban a rendőrkémek a titoknak szálára találtak. A mű szerzője egy hölgy

kamra a botbüntetés behozatalát minden szavazattal fogadta el ellen. — A kormány képviselője ugyan kimondotta vigasztalásul, hogy a botbüntetés Poroszországban ritkán alkalmaztatik; azonban mindenki tudja, hogy mit tesz egy porosz katonai iskolából kikerült tiszt kegyelmére bízva lenni. De feltéve, hogy ezen büntetés csak a leg-ritkább esetben fogna is alkalmaztatni, mégis demoralisáló hatással fog birni a katonaságra annak tudata, hogy azon megbecstelenítő büntetés ismét a törvény által szentesítve alkalmazható. A nemzeti liberálisok mind a botbüntetésre szavaztak. Azon büszkeség, hogy ez által ismét egy lépés tétetett a nemzeti egyesülésre, minden aggodalmat legyőzött.

— Párisban több nap óta a Pays egyik sajtóságos közleményével foglalkoznak. E szerint ugyan is Napoleon nem régiben jegyzőkönyvébe sajtóközleg a következő szavakat írta volna: „A többséghez! Jan. 19-kén igen nagy hibát követtem el. Miután a többség előleges megegyezése nélkül jártam el, érzelmeim iránt gyanut gerjesztettem bennök. Minden igyekezetemnek oda kell irányozva lenni, hogy bizalmukat ismét megnyerjem.“ E jegyzeteknek valószínűleg igaznak kell lenni, mert Granier Cassagnac sem merné magának megengedni az ilyesek közlését. Ha arra felhatalmazva nem lenne. Rouher és Granier ugyan is a Napoleon előtt azon megegyezést tették, hogy ha a régi többség egyrésze a közép párthoz találna átmenni, az főleg azon felelemből történhetné, hogy Napoleon ismét desavouálhatja őket mint jan. 19-én. A császár erre iró-asztalához lépett, s jegyzőkönyvét kikeresvén, a Giers-i követnek megmutatá azon lapot, amelyen a fent említett szavak állanak. Amidőn Napoleon e hibája beismerésének közzétételét megengedi, ezáltal kezességet akar nyújtani a jobb oldalnak, hogy a majoritást nem fogja többé cserben hagyni, legyen az tehát annyira reactionarius, amennyire azt csak politikai lelkiismerete megengedheti.

— A „Franz. Corr.“ közlése szerint, most már csaknem egész bizonyossággal állíthatni, hogy a ministerek mindnyájan beadták lemondásukat, azonban a császár a lemondásokat magához vevén, minden erre való tekintet nélkül folytatta velők a tanácskozmányokat, s hogy a császár végelhatározását jövő hétfőn fogja a kamra előtt kinyilatkoztatni. A botrány követ egyik oldalon egy elv, másikon egy egység képezi; a császár ugyanis nem akarja az alkotmány-tervezetben a ministeri felelősség elvét elfogadni, a közép párt emberei pedig szilárdan ragaszkodnak a felelős kabinet elvéhez, s egyáltalában nem akarnak oly ministeriumba belépni, melynek Rouher is tagja lenne.

— A „Constitutionnel“ jelenti, hogy a francia-belga vasuti ügyben a jegyzőkönyvek Párisban f. hó 11-én aláírtak, azonban ezek hivatalosan még közzétéve nincsenek. Frère Orbán ur aggodalmai a „France“ szerint el lönek hártva, s a bizottmány legutolsó határozatai, változtatás nélkül megtartattak.

volt. Egy francia ezredes leánya volt ez, kinek atyja távol idegen földön vérzett el hazájáért.

Simprone Natália első ifjúságában levő, viruló szép leány volt, ki nem kevésbé csodálkozott, midőn egyszer csak parancsot kapott, hogy bizonyos kijelölt órában a császárnál kihallgatásra jelenjen meg. . . .

— Nos, tehát ön lenne Jettának az anyja?

— Kérdé a császár, a gyönyörű hölgyet látszólagoz tetszéssel szemlélgetve. Ön önnök e művével egyáltalában nem vagyok megelégedve! Nem olvasta volna a „Moniteur“-t? E közben kémlő szemcseit a leánykán legetteté.

— Én a kérdéses művet nem azért irtam, hogy azzal tetszést arassak, tehát nem is azért, hogy felségednek tetszését megnyerhesse! — válaszolt büszkén Natália. Én ismeretlenül akartam felséged diadalának koszorút fenni. Felségednek joga van művetem karhóztatni, hanem azt nem tudom, vajon megérdemlem-e, hogy felséged ide idézzen, hogy karhóztatását tudtomra adja?

Napoleon pillanatra bámulva tekintett a hölgyre. Nem volt ugyan ily hanghoz szokva, de mindamellét kis szünet mulva válaszolt:

— Önnök atyja jó szolgálatokat tett Franciaországnak s én az ő gondolható utósó ohajjának végrehajtója akarok lenni. Kérjen magának tölem valami kegyet!

— Parancsolja meg felséged a „Moniteur“ szerkesztőségének, hogy a „Jetta“ szerzője ellen tett sértéseket visszavonja, mint a ki szellemtelen író s csak férczművet irt. . . .

— Ez kétségkívül kissé sok volt, — vélte Napoleon, nevetve. Hanem, kedves gyermekem, én soha sem szoktam valamit visszavonni! És ön,

### Legújabb.

— A császári decretum a francia senatust aug. 2-án hívja össze. A törvényhozó testület rendkívüli ülés szaka elnapoltatott, s az új összehívásnak napja csak később fog meghatároztatni.

— Madridi tudósítások szerint az unionisták Primnek a ministerium alakítására Carte blanche adtak, úgy hírlik, hogy Figuerola, Sagasta és Topete megmaradnak a ministeriumban.

— Mexikóban a választások a kormánypárt-ra nézve kedvezőleg történtek.

— Brünnben tegnap előtt nagy csoportosulások történtek, minnek oka azon hír volt, hogy a községi őrség egy mukást felakasztatott (?). A rendőrök megütölgeltettek, mire a helyőrség segítségére vétetett igénybe. Az utcákon az őrjáratok egész éjen át sűrűgtek.

### Közzgazdászati.

— A osztrák függő állama dősság jun. végén összesen 411.622,347 főt tett. Ebből valóságos államjegy 298.226,563 ft., államjegyek nyilvánított bankjegy 8.042,840 ft., 10 kros 5.360,762 ft. 20 kr.; — sójegy 99.992,182 ft. 50 kr.

— Társulati statisztikai adat. Magyarországban és Erdélyben eddig legnagyobb elterjedést nyertek azon egyletek, melyek az olvasást és társalgást tüzték feladatul. Az ilyen társulatok, melyek, olvasó egylet, casino, kör és más hasonló nevet viselnek, 280-ra rugnak, ami valóban nem megvetendő szám volna, ha ez egyletekben mindenütt valóban követnék is a kitzűzött czélt: a társalgás és olvasás általi művelődés terjesztését.

— Pénzügyein k állásáról az „Ung. Act“ hiteles forrásból azt tudja, hogy a m. pénzügminister azon kedvező helyzetben van, miképp teljesen elkerülheti a pénztári jegyek kiadását, melyre az országgyűlés által az adóhátralékok befolyásáig felhatalmaztatott, miután az ez évi költségvetésben praeliminált deficit a befolyó adó által fedezve van. — Valósággal tehát ez idén deficit helyett feleslegre lehet kilátás. Ezen kilátás valóban kedvező: valósulni fog-e még a jövő kérdése.

— Vasuti hírek. A gömőri vasutra nézve a közlekedési minister határozati javaslatot terjesztett az országgyűlés elé, melyszerint a Miskolcztól Putnok felé vezető vasutra oly feltét mellett, hogy az állam csak  $\frac{1}{3}$  segélyezéssel járul a kamatokhoz, de a jövedelmet egyenlő arányban húzná a másik  $\frac{2}{3}$ -al, vállalkozó nem találkoznán, a kormány maga részéről a befektetendő magán tőke számára élvezeti elsőbbséget fogna adni. Ez magában véve egészen helyes de mégis kívánatos lett volna, ha a gömőri iparos név alatt ismeretes vonalra nézve, mely e megyét egyenesen a m. északi vassuttal hozta volna összeköttetésbe, szintén történt volna valami intézkedés.

— A Szerbiával és a Duna fejedelemségekkel kötendő postaszervezések, melyek most az osztályokban tárgyaltnak, következő főpontokat foglalják magukban: a postadi-

mint hadviselésben megöszült férfi leánya a csaták lényegéből többet tudhatott volna. Annál fogva, ha ön kisasszony, jövőre valamit ír, hogy botlást ne tegyen, egy tapasztalt oktatót adok mellé, ki irodalmi tanulmányaiban vezérelje. Első hadsegédem St. Hilaire lesz önnök tanára. Semmi ellenvetés, kisasszony! Ez az én akaratom.

Natalia zavarodottan hagyá el a császári termeket.

St. Hilaire még fiatal ember volt s úgy testi mint szellemi előnyei által egyaránt kitűnt.

Ily tanár aztán csak tetszésére lehet egy fiatal leánykának.

— Nos kedves St. Hilaire, hogy érzi magát szép tanítványa? — kérdé Napoleon egy idő mulva. Tett-e némi előhaladást?

— Sire! — viszonzá a tiszt, — Natalia kisasszony fogadást tett, hogy soha többé esata-dramát nem fog írni, ellenben az elégiai költszet iránt határozott tehetséget tanusit.

— Valóban? Ugyan mondja csak St. Hilaire, nem volna kedve e hölgyet nőül venni?

— Sire! Ha ez ohajom megvalósulna, akkor én a legboldogabb halandónak tartanám magamat.

— Nos jól van! — Akkor ön nemsokára annak mondhatja magát. A kiházásításról maga a császárné fog gondoskodni. Semmi hálálkodás! Csak arra kérem még, hogy nevében figyelmesse ö, hogy jövőben inkább foglalkozzék gyermekeivel mint a költszettel.

Natalia nem irt többé harci drámákat. Megénekelte-e férjének hős halálát, ki Waterloo-nál mint ezredes esett el: nem tudjuk megmondani.

W-r.

melyből 6, illetőleg 12 kr. a mi postapénztárunk; 4, illetőleg 8 kr. pedig a Dunafejedelemségi posta-pénztár javára esik; — az ugynevezett határ-köri forgalomnál, mely részünkön a határszél és a Maros folyó közötti területet, meg Bertercze és Naszód vidékét foglalja magában, ezen díjtételek felerészében, azaz: 5 illetőleg 10 krban. mely azon postaigazgatás javára marad, mely beszedi: a nyomtatványoké és árumustráké minden 2 és fél lat után 2 krban. A levélpostával fognak szálljak a magyar korona alá tartozó országok és a Szerbia közti forgalomnál díjmennyiség tekintetében is a belföldi forgalommal azonos alapelvek szerint szabályoztattak, úgy hogy az egyszerű

bérmentesített levél csak úgy mint belföldön 5 krral, a nem bérmentesített levél pedig 10 krral díjaztatik. A Dunafejedelemségbe intézett egyszerű levelek viteldija, ha bérmentesítette adatlak fel-távolsági különbség nélkül 10 krban, bérmentesítlenké husz krajczárban állapítottat meg; — az érték nyilvánítása nélkül földolt levelek, árumustrák, újságok és mindenemü nyomtatványok. A levelek, árumustrák és nyomtatványok sulya a 15 latot meg nem haladhatja. A kopcsipóstán pedig szállítatnak: a nyilvánított értékkel terhelt levelek, a pénztekersek, az érték nyilvánítása mellett vagy a nélkül földolt csomagok.

Debreczen, jul. 15-án tartott hetivásárkor közép ár mérőnkint, buza 3 ft 60 kr, kétszeres 2 ft 80 kr, rozs 2 ft 90 kr, árpa 2 ft, zab 2 ft, tengeri 2 ft 50 kr, köles 2 ft 50 kr, kása 4 ft 50 kr, 1 zsák burgonya új 2 ft 40 kr, 1 mázsa szalonna 52, 53, 54 ft, 1 mázsa hús 54, 55, 56 ft.

A háromvásár élénk volt, sok vidéki vásárló érkezett; lá, valamint szarvasmarha is magasabb árban kelt, mint ma egy hete.

Bécsi tőzsde jul. 14. cs. arany 5.91, ezüst 122.35.

## Magyar kir. szab. tiszavidéki vasúti MENETREND, az erdélyi vasutüzlet megnyitása napjától a további rendelésig.

		óra	perc	naprés	óra	perc	naprés	óra	perc	naprés	óra	perc	naprés
I. Bécs és Pestről Kassára felé.	Bécs	ind	8	—	7	30	reg.	12	1	délb.	12	1	délb.
	Pest	6	30	reg.	5	23	este	3	20	dél.	5	50	este
	Czegléd	9	39	—	8	4	—	7	33	—	10	26	éjjel
	Szolnok	10	37	—	9	17	éjjel	10	26	éjjel	12	39	—
	Püsp.-Ladány	1	33	dél.	1	3	—	4	39	reg.	5	55	—
	Debreczen	3	5	—	3	48	reg.	5	39	—	6	39	este
	Nyiregyháza	4	35	—	5	24	—	9	5	—	8	30	reg.
	Tokej	5	31	este	10	46	dél.	6	14	reg.	8	39	este
	Miskolcz	7	24	—	1	51	dél.	—	—	—	—	—	—
	Kassa	9	56	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
II. Bécs és Pestről Aradra felé.	Bécs	ind	8	—	7	30	reggel	8	47	este	11	23	éjjel
	Pest	6	30	reggel	5	23	este	2	15	—	4	18	reggel
	Czegléd	9	24	—	8	19	—	5	38	—	9	5	—
	Szolnok	10	16	dél.	9	17	éjjel	5	48	este	8	39	—
	Mező-Túr	11	29	—	11	40	—	6	14	reggel	6	39	este
	Csaba	1	9	dél.	2	36	—	—	—	—	—	—	—
	Arad	2	52	—	5	11	reggel	—	—	—	—	—	—
	Arad	2	52	—	5	11	reggel	—	—	—	—	—	—
III. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.	Bécs	ind	8	—	—	—	este	10	20	dél.	11	44	—
	Pest	6	30	reggel	—	—	reggel	12	55	dél.	5	33	este
	Czegléd	9	39	—	—	—	dél.	8	39	—	—	—	—
	Püsp.-Ladány	2	7	dél.	—	—	dél.	—	—	—	—	—	—
	B.-Ujfalu	3	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nagyvárad	4	31	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nagyvárad	4	31	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
IV. Nagyváradról V. Aradról Pest és Bécs felé.	Nagyvárad	ind	10	20	—	—	dél.	10	20	dél.	11	44	—
	B.-Ujfalu	11	44	—	—	—	—	12	55	dél.	5	33	este
	Püsp.-Ladány	12	55	dél.	—	—	dél.	8	39	—	—	—	—
	Czegléd	5	33	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pest	8	39	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Bécs	6	14	reggel	—	—	reggel	—	—	—	—	—	—
	Bécs	6	14	reggel	—	—	reggel	—	—	—	—	—	—
	Bécs	6	14	reggel	—	—	reggel	—	—	—	—	—	—
	Bécs	6	14	reggel	—	—	reggel	—	—	—	—	—	—
	Bécs	6	14	reggel	—	—	reggel	—	—	—	—	—	—

A közállomásokról indulás ideje, minden pályaudvaron a kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

### A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendje.

Arad-Szeben: Indul Aradról naponként este 7 órakor. — Érkezik Aradra naponként reggel 3 óra 19 perczkor. (5—4 utas felvétele mellett.)  
 Nagyvárad-Arad: Ind. (Személy-szállítás). Nagyváradról naponként este 6 órakor. — Erk. Nagyváradra naponként reggel 9 órakor.  
 Nagyvárad-Kolozsvár: Ind. Nagyváradról nap.kint este 6 ór. 50 p kor. — Erk. Nagyváradra nap.kint reg. 6 ór. 40 percz. (7—8 utas felvétele mellett.)  
 Nyiregyháza-Beregszász: Ind. Nyiregyházaról nap.kint reg. 7 ór. Erk. Nyiregyháza nap.kint este 4 ór. 50 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
 Miskolcz-Eger-Hatvan: Ind. Miskolczról nap.kint reg. 8 ór. 50 percz. — Erk. Miskolczra nap.kint este 6 ór. 10 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Lőcse-Késmárk: Ind. Kassáról nap.kint éjjel 12 ór. — Erk. Kassára nap.kint éjjel 12 ór. 10 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Tarnov: Ind. Kassáról nap.kint reg. 1 ór. — Erk. Kassára nap.kint éjjel 10 ór. 50 percz. (7 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Munkács-Sziget: Ind. Kassáról nap.kint éjjel 11 ór. 45 percz. — Erk. Kassára nap.kint reg. 1 ór. (5 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Váz: Ind. Kassáról vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 10 ór. — Erk. Kassára hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton d. u. 2 ór. 45 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
**Az igazgatóság.**

## H I R D E T É S E K.

**HENNEL M. I.**  
**Debreczenben, főpiacz a Scheer-féle ház alatt.**

Ajánlja jól rendezett rakatát mindennemű női divatszakkéknak, darabárúknak, a legelső gyárakból a legkíméletesebb minőségben, a lehető jutányos árak mellett.

Van szerencsém egyszersmind tudatni a n. é. közönséggel, hogy a legfinomabb, valamint közönséges fehérműveket, női, férfi és gyermek-ingekből mindig dúsan állított rakatát tartok, nem csak hanem megrendelésre egész mennyiszeri felszereléseket felvállalok, s a lehető leggyorsabban, jutányos árak mellett eszközök.

Főtörökvesem leend úgy az árak kitünő minősége, valamint azok jutányossága által a n. é. közönség pártolását minden tekintetben kívánom elvégeztetni.

**Hennel M. I.**  
 üzlete főpiacz Scheer-féle ház.  
 16.—7.—12

**Géphajtó-szijak**

Első magyar gépszij-gyár és malomkő-raktár  
 Első magyar gépszij-gyár és malomkő-raktár  
 Első magyar gépszij-gyár és malomkő-raktár

**bőrök**

hozza való műszerek.

ép darabokból a bel- és külföldi legjobbnak bizonyult módszerek szerint készítve, akár varrás nélkül, csupán ragasztva és fönkölvé akár varrá, angol úgy német módszerint, m. ú. és vízi-malomok vasgyárok, gőzgépek, esélő gépek, ezukorgyárok, bányaművek, varrogépek számára, továbbá szijbőrök, valamint más technikai czelőkakra alkalmas bőrök, kosiglyártók, sziglyártók, bőrönd készítő, czépeszek számára, továbbá varró- és fűzőszijak, fogláló, sima, összekötő csavarokskulcsok, mindennemű malom műszerek, valamint csizmakészítők a hadsereg számára a legjutányosabb árakon kaphatók.

**Eder testvéreknél**  
 Pest, Zrínyiútea 2. sz. a.  
 7.—12

**Hirdetmény.**

A debreczeni ref. egyház tulajdonához tartozó 343. sz. nagytemplom mellett, újonnan épült háznál levő

**boltok és emeleti lakosztály**

szabad egyezkedés útján bérbe kiadó. Értekezhetni dr. Tegze Imre úrnál nagyujteuzán 1591, és algondnok Medgyaszai Imre úrnál mesteruteuzán 1102. sz. a. 17.—5—5

**Bérbeadó tanya.**

A Szepeesen közel a városhoz, gazdasági épületekkel ellátva.

**8 1/2 nyilas tanyaföld**

haszonbérbe adandó, értekezhetni iránta Bathányi-útea 2559. sz. a.

**28.-2-5 Nánássy Lászlóval.**

melyből 6, illetőleg 12 kr. a mi postapénztárunk; 4, illetőleg 8 kr. pedig a Dunafejedelemesi posta-pénztár javára esik; — az ugynevezett határ-köri forgalomnál, mely részünkön a határszél és a Maros folyó közötti területet, meg Berterczé és Naszód vidékét foglalja magában, ezen díjtételek felerésztében, azaz: 5 illetőleg 10 krban, mely azon postagazgatás javára marad, mely beszedi: a nyomtatványoké és árumustráké minden 2 és fél lat után 2 krban. A levélpostával fognak szálljak a magyar korona alá tartozó országok és a Szerbia közti forgalomnál díjmenyiség tekintetében is a belföldi forgalommal azonos alapelvek szerint szabályoztattak, úgy hogy az egyszerű

bérmentesített levél csak úgy mint belföldön 5 krral, a nem bérmentesített levél pedig 10 krral díjaztatik. A Dunafejedelemeségekbe intézett egyszerű levelek viteldija, ha bérmentesítetve adatszerül fel, távolsági különbség nélkül 10 krban, bérmentesítlenké husz krajczárban állapítottat meg; — az érték nyilvánítása nélkül földolt levelek, árumustrák, újságok és mindennemű nyomtatványok. A levelek, árumustrák és nyomtatványok sulya a 15 latot meg nem haladhatja. A kocsipostán pedig szállítatnak: a nyilvánított értékkel terhelt levelek, a pénztekerések, az érték nyilvánítása mellett vagy a nélkül földolt csomagok.

Debreczen, jul. 15-án tartott hetivásárkor közép ár mérőnkint, buza 5 ft 60 kr, kétszeres 2 ft 80 kr, rozs 2 ft 90 kr, árpa 2 ft, zab 2 ft, tengeli 2 ft 50 kr, köles 2 ft 50 kr, kása 4 ft 50 kr, 1 zsák burgonya új 2 ft 40 kr, 1 mázsa szalonna 52, 55, 54 ft, 1 mázsa hajt 54, 55, 56 ft.

A háromvásár élénk volt, sok vidéki vásárló érkezett; ló, valamint szarvasmarha is magasabb árrban kelt, mint ma egy hete.

Bécsi tőzsde jul. 14. cs. arany 5.91, ezüst 122.35.

## Magyar kir. szab. tiszavidéki vasúti MENETREND, az erdélyi vasutüzlet megnyitása napjától a további rendelkezésig.

		óra	percz	naprés	óra	percz	naprés
<b>I. Bécs és Pestről Kassa felé.</b>		Bécs	ind.	8	este	7	30 reg.
		Pest	6	30	reg.	5	23 este
		Czegled	9	39		8	4
		Szolnok	10	37		9	17 éjjel
		Püsp.-Ladány	1	33	délu.	1	3
		Debreczen	3	5		3	48 reg.
		Nyiregyháza	4	35		6	24
		Tokaj	5	31	este		9
		Miskolc	7	24		10	46 déle.
		Kassa	9	56	erk.	1	51 délu.
<b>II. Bécs és Pestről Arad felé.</b>		Bécs	ind.	8	este	7	30 reggel
		Pest	6	30	reggel	5	23 este
		Czegled	9	24		8	19
		Szolnok	10	16	délelőtt	9	47 éjjel
		Mező-Túr	11	29		11	40
		Csaba	1	9	déltán	2	36
		Arad	2	52	erk.	5	41 reggel
<b>III. Bécs és Pestről Nagyvárád felé.</b>		Bécs	ind.	8	este		
		Pest	6	30	reggel		
		Czegled	9	39			
		Püsp.-Ladány	2	7	déltán		
		B.-Ujfalu	3	16			
		Nagyvárád	4	31	erk.		

  

		óra	percz	naprés	óra	percz	naprés	
<b>V. Kassáról Pest és Bécs felé.</b>		Kassa	ind.	5	21	reg.	12	1 déle.
		Miskolc	7	55		3	20 este	
		Tokaj	9	37		5	50 este	
		Nyiregyháza	10	39		7	33	
		Debreczen	12	19	délu.	10	26 éjjel	
		Püsp.-Ladány	1	57		12	39	
		Szolnok	4	39		4	39 reg.	
		Czegled	6	33	este	5	55	
		Pest	8	30		9	5	
		Bécs	6	14	reg.	6	39 este	
<b>VI. Nagyvárádról V. Aradról Pest és Bécs felé.</b>		Arad	ind.	12	26	déltán	8	47 este
		Csaba	2	7		11	23 éjjel	
		Mező-Túr	3	43		2	15	
		Szolnok	5			4	18 reggel	
		Czegled	5	48	este	5	38	
		Pest	8	39		9	5	
		Bécs	6	14	reggel	6	39 este	
<b>VII. Nagyvárádról V. Aradról Bécs felé.</b>		Nagyvárád	ind.	10	20	délelőtt		
		B.-Ujfalu		11	44			
		Püsp.-Ladány	erk.	12	55	déltán		
		Czegled		5	33	este		
		Pest		8	39			
		Bécs		6	14	reggel		

A közállomásokról indulás ideje, minden pályaudvaron a kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

### A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendje.

Arad-Szeben: Indul Aradról naponkint este 7 órakor. — Érkezik Aradra naponkint reggel 5 óra 19 perczkor. (5—4 utas felvétele mellett.)  
 Nagyvárád-Arad: Ind. (Személy-szállítás). Nagyvárádról naponkint este 6 órakor. — Erk. Nagyvárádra naponkint reggel 9 órakor.  
 Nagyvárád-Kolozsvár: Ind. Nagyvárádról nap.kint este 6 ór. 50 p.kor. — Erk. Nagyvárádra nap.kint reg. 6 ór. 40 percz. (7—8 utas felvétele mellett.)  
 Nyiregyháza-Beregszász: Ind. Nyiregyházáról nap.kint reg. 7 ór. Erk. Nyiregyházára nap.kint este 4 ór. 50 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
 Miskolc-Eger-Hatvan: Ind. Miskolcra nap.kint reg. 8 ór. 50 percz. — Erk. Miskolcra nap.kint este 6 ór. 10 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Lőse-Kőszmárk: Ind. Kassáról nap.kint éjjel 12 ór. — Erk. Kassára nap.kint éjjel 12 ór. 40 percz. (5 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Tarnov: Ind. Kassáról nap.kint reg. 1 ór. — Erk. Kassára nap.kint éjjel 10 ór. 50 percz. (7 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Munkács-Sziget: Ind. Kassáról nap.kint éjjel 11 ór. 45 percz. — Erk. Kassára nap.kint reg. 4 ór. (5 utas felvétele mellett.)  
 Kassa-Vác: Ind. Kassáról vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 10 ór. — Erk. Kassára hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton d. u. 2 ór. 45 percz. (5 utas felvétele mellett.)

**Az igazgatóság.**

## H I R D E T É S E K.

**HENNEL M. I.**  
**Debreczenben, főpiacz a Scheer-féle ház alatt.**

Ajánlja jól rendezett raktárát mindennemű női divatcikknek, darabárúknak, a legelső gyárakból a legkíméletesebb minőségben, a lehető jutányos árak mellett.

Van szerencsém egyszerűsége tudatni a n. é. közönséggel, hogy a legfinomabb, valamint közönséges fehérműveket, női, férfi és gyermek-ingekből mindig dúsán állított raktár tartok, nem csak hagyományok-nyelvből, hanem a legújabb, legmodernebb felszerelésekkel felváltott, nem megremelelére egész menyasszonyi felszereléseket állítlok, s a lehető leggyorsabbban, jutányos árak mellett eszközök.

Főtörökvesem lemond úgy az árak kitűnő minőségé, valamint azok jutányosságá által a n. é. közönség pártolását minden tekintetben kívánom elérni.

**Hennel M. I.**  
 üzlete főpiacz Scheer-féle ház.  
 16.—5—12

**Géphajtó-szűjkek**

Első magyar gépszűj-gyár francia malomkő-raktár és géphéz való bőrkök hozzá való műszerek.

Első magyar gépszűj-gyár francia malomkő-raktár és géphéz való bőrkök hozzá való műszerek.

**Géphajtó-szűjkek**

Ép darabokból a bel- és külföldi legjobbnak bizonyult módszerek szerint készíve, akár varrás nélkül, csupán ragasztva és tömkeve, akár varrva, angol vagy német módszerint, mű- és vízimalmok, vasgárák, gőzgépek, cséplőgépek, cukorgyárak, bánya- és szövőgépek számára, továbbá szűj-bőrök, valamint más technikai eszközök alkalmas bőrkök, kecsiggyártók, szűjgyártók, bőrkök készítő, cipészek számára, továbbá varró- és tűzőszűjkek, foglalo, sima, összekötő eszavarkok kulcsok, mindennemű malom műszerek, valamint eszavarkok eszavarkok a hadsereg számára a legjutányosabb árakon kaphatók.

**Eder testvéreknél**  
 Pest, Zrínyiteza 2. sz. a.  
 7.—12

**Hirdetmény.**

A debreczeni ref. egyház tulajdonához tartozó 343. sz. nagytemplom melletti, újonnan épült házról levő

**boltok és emeleti lakosztály**

szabad egyezkedés útján bérbe kiadó Ertekezhetni dr. Tegze Imre unal nagyujtezan 1591, és agondnok Medgyaszai Imre unal mesterutezan 1102. sz. a. 17.—5—5

**Bérbeadó tanya.**

A Szepesen közel a városhoz, gazdasági épületekkel ellátva,

**8 1/2 nyilas tanyaföld**

haszonbérbe adandó, értekezhetni iránta Bathyányi-uteza 2559. sz. a.

**28.-2-5 Nánássy Lászlóval.**